



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Министерство на здравеопазването  
Главен държавен здравен инспектор

Рег. № 75-01-34/28.06.21г

ДО  
Д-Р СТОЙЧО КАЦАРОВ  
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

**ДОКЛАД**

от

доц. д-р Ангел Кунчев, дм, главен държавен здравен инспектор

**Относно:** въвеждане на временни противоепидемични мерки на територията на страната по време на удължената с Решение № 855 на Министерския съвет от 25 ноември 2020 г. до 31 юли 2021 г. извънредна епидемична обстановка

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,**

Във връзка с Ваше разпореждане за въвеждане на критерии и цветови категории на разпространението на COVID-19 в държавите членки на ЕС/ЕИП и в трети държави с цел създаване на подход за допускане в страната на пристигащи от държави със сходни епидемиологични характеристики, предлагам следното:

С публикуваните и влизащи в сила от 01.07.2021 г. два регламента на ЕС за издаването, проверката и приемането на оперативно съвместими сертификати за ваксинация срещу COVID-19, направено изследване за и преболедуване на COVID-19 (Цифров COVID сертификат на ЕС) за гражданите на ЕС и тези от трети държави, които са в законен престой или пребивават законно на територията на държавите членки по време на пандемията от COVID-19, ще се облекчат здравните изисквания спрямо влизащи на територията на Република България български и чуждестранни граждани. Допълнително съгласно Препоръка (ЕС) 2021/961 на Съвета от 14 юни 2021 година за изменение на Препоръка (ЕС) 2020/1475 относно координиран подход за ограничаване на свободното движение в отговор на пандемията от COVID-19, с цел улесняване на свободното движение в рамките на ЕС по

време на пандемията от COVID-19, противоепидемични мерки като изследване и карантина не следва да се прилагат спрямо напълно ваксинирани и преболедували лица.

Предлагам да се въведат три цветови категории за разпространението на COVID-19 (зелена, оранжева и червена), които да се определят спрямо следните критерии: общ брой новорегистрирани случаи на COVID-19 на 100 000 население през последните 14 дни, седмична положителност на проведените лабораторни изследвания, ниво на изследване в държавата, откриване на вариант на SARS-CoV-2, определен като бъдещ безпокойство, които да важат за всички държави. Да се предвиди и сценарий, при който достатъчно информация за държавата липсва или такава не се актуализира периодично или липсва достоверен източник на информация.

Списъкът на държавите по цветови зони да се преглежда най-малко веднъж седмично и да се определя въз основа на информацията, публикувана от Европейския център за превенция и контрол на заболяванията – за държавите членки на ЕС и ЕИП, а за останалите държави и за разпространението на варианти на безпокойство - от СЗО и Центъра за контрол на заболяванията в Атланта, САЩ. При липса на данни или противоречия в тях информацията може да се събира чрез данните от интернет страниците на националните здравни власти. Списъкът да се изготвя от НЦЗПБ.

Цветовите зони да имат следните характеристики:

- зелена зона:

- ако към момента на оценка 14-дневната заболяемост на 100 000 население е по-ниска от 75 на 100 000 население и седмичната положителност на проведените лабораторни изследвания е по-висока или равна на 4 %; или

- ако към момента на оценка 14-дневната заболяемост на 100 000 население е между 75 и 200 на 100 000 население и седмичната положителност на проведените лабораторни изследвания е по-ниска от 4 %;

- оранжева зона:

- ако към момента на оценка 14-дневната заболяемост на 100 000 население е между 75 и 200 на 100 000 население и седмичната положителност на проведените лабораторни изследвания е по-висока или равна на 4 %; или

- ако към момента на оценка 14-дневната заболяемост на 100 000 население е между 200 и 500 на 100 000 население;

- червена зона:

- ако към момента на оценка 14-дневната заболяемост на 100 000 население е по-висока или равна на 500 на 100 000 население; или

- липса на достатъчно информация за държавата, на периодично актуализиране на информацията или на достоверен източник на информация, или ако нивото на изследване е по-ниско от 300 проби на 100 000 население; или

- ако в съответната държава се разпространява вариант или варианти на SARS-CoV-2, будещи безпокойство, като се взема под внимание и процента секвенирани проби.

Съгласно критериите, в зависимост от цветовото определяне на разпространението на COVID-19, в държавите членки на ЕС/ЕИП могат да се създадат общи принципи за допускане на територията на страната в условията на настоящия етап от развитието на пандемията от COVID-19, като за лица, пристигащи от:

- зелена зона – допускат се на територията на страната при представяне на валиден цифров COVID сертификат на ЕС за ваксинация, за преболедуване или за проведено изследване, или на аналогичен документ, съдържащ същите данни като цифровия COVID сертификат на ЕС, а при липсата на валиден цифров COVID сертификат на ЕС или на аналогичен документ, лицето се поставя под карантина за 10 дни в дома или в друго посочено от него място за настаняване, с предписание на РЗИ, което може да се отмени при предоставяне на документ за отрицателен резултат от проведено до 24 часа от влизането в страната изследване PCR за COVID-19 или от бърз антигенен тест.

- оранжева зона – допускат се на територията на страната само при представяне на валиден цифров COVID сертификат на ЕС за ваксинация, за преболедуване или за проведено изследване, или на аналогичен документ, съдържащ същите данни като цифровия COVID сертификат на ЕС.

Добре е да се предвиди изследване за COVID-19 с бърз антигенен тест на не по-малко от 5 процента от общия брой влизащи от тази зона лица, като това ще бъде указано при създаване на необходимата организация по места и наличие на тестове.

- Червена зона – принципно не се допускат лица от тази зона, освен определените в Препоръка (ЕС) 2020/912 на Съвета относно временното ограничение на неналожителните пътувания в ЕС за специфични категории пътуващи с ключови функции или нужди от първостепенно значение. Тези лица да се допускат на територията на страната при представяне на валиден цифров COVID сертификат на ЕС за ваксинация или за преболедуване или на аналогичен документ и едновременно с това – с отрицателен резултат от проведено PCR изследване за COVID-19.

Считам, че следва да продължим да се придържаме към горната Препоръка (ЕС) 2020/912 на Съвета относно временното ограничение на неналожителните пътувания в ЕС и за лицата с ключови функции в областта на транспорта, доставките на медикаменти, храни, оборудване и др.

В изключенията да не се представят документи при влизане предлагам да се включат и децата до навършване на 12-годишна възраст и пристигащите от държави, с които България е постигнала договореност за свободно преминаване на реципрочна основа.

Отчитайки конституционното право на българските граждани и лицата със статут на постоянно, дългосрочно или продължително пребиваване в България и семействата им, предлагам да им се даде възможност ако не представят необходимия документ (валиден цифров COVID сертификат на ЕС за ваксинация, за преболедуване или за проведено изследване или аналогичен документ, съдържащ същите данни) или ако пристигат от държава от червените зони, да се поставят под карантина за 10 дни с предписание от РЗИ, което може да се отмени след отрицателен резултат от PCR или бърз антигенен тест.

В заключение, тъй като списъка с цветовите зони ще се преглежда най-малко веднъж седмично, за да има предвидимост и планиране на пътуванията считам за целесъобразно зоните да се променят средно на 2-3 седмици след извършен анализ на ситуацията и преценка от НЦЗПБ. При възникване на спешна промяна в епидемичната обстановка със завишена заболяемост в дадена държава зонирването може да се промени спешно.

С уважение,

**ДОЦ. Д-Р АНГЕЛ КУНЧЕВ**

*главен държавен здравен инспектор*

